

治疗羊角风  
治疗羊癫风  
纳米微创技术  
治疗次即可

>>头条评论

# “裸捐”的陈光标 难成中国的慈善标杆

在理性、成熟的慈善文化土壤还没有养成之前，“单兵冒进”的慈善之举，最终可能无法在社会上促成某种群体行动。

□莫言锋

有着“中国首善”之称的陈光标在其公司网站上刊出一封致比尔·盖茨和巴菲特的信，他在信中说，“在我离开这个世界的时候，将不是捐出一半财富，而是向慈善机构捐出自己的全部财产。”(经济观察网9月6日)

为此，有评论者乐观地指出，希望这位“中国首善”的“裸捐”之举，能够为中国富豪树立一个标杆，进而带动中国慈善事业的全新发展。然而，陈光标的“裸捐”真能产生如此大的社会效应吗？对此，笔者深感怀疑。

事实上，类似于陈光标这样的“裸捐”，在近年来中国慈善界早已有先例。比如，2002年，中国文艺界名人牛群曾到公证处公证，说要把财产捐给中华慈善总会。此外，像陈发树、曹德旺等企业家都有捐款盛举。可事后证明，要么是“曲高和寡”，无人能和，要么则被怀疑是一场商业炒作，纯属制造噱头而已。

中国式“裸捐”，难以成为富豪们的慈善标杆，主要原因有两点。其一，中国社会缺乏理性、成熟的慈善文化氛围。中国的慈善文化虽然源远流长，但是，由于中国的慈善历来都没有摆脱过“官办”的羁

绊，以至于其数千年来所形成的慈善传统似乎一直都被某种自上而下的、非自觉的外在力量左右着。在这种文化氛围之下，真正意义上的慈善行为是很难从民众意识中自发产生出来，进而成为一种广泛社会共识的。在理性、成熟的慈善文化土壤还没有养成之前，“单兵冒进”的慈善之举，最终可能无法在社会上促成某种群体行动。

其二，中国社会缺乏科学、深厚的慈善制度环境。在西方，经过数百年的发展，很多国家都已经形成了一套有效的慈善制度体系，从法律上落实了公民的慈善知情权，确保了慈善程序和结果的透明、公正。反观中国，由于慈善立法上的滞后和规范上的不足，常常会使得人们对社会上各类慈善行为的公信力和合法性产生怀疑。试想一下，在一个连基本制度尚不完善的环境中，仅靠一两个慈善家出来“裸捐”一番，就试图能够唤醒中国富人们内心那颗沉睡已久的“仁慈之心”，这显然是一个很不现实的愿望。

**金属探测器**  
0531-68076279  
www.aubitai.com

>>声音

## 政治体制改革是未来特区新使命。

——《南方日报》刊文称，在特区建立30年的历史节点上，作为各项改革的先锋和试验田，特区也应该是政治体制改革的先行者。

建议把郑州“地下房间”

留作纪念。  
——郑州矿工地下6米建房躲高房价，媒体认为这是对当今老百姓住房难的有力控诉，更是对无良房地产商和失责政府的有力鞭策。

中国企业500强没有一个叫得响的全球品牌。  
——学者马光远说。

谁来控制国美电器重要

吗？  
——有媒体说，国美无论生与死，都只不过是本土新商业模式继续生根开花和演化升级的一个历史片段。

政商关系，才是退休高官对于企业的最大价值所在。  
——有消息称，一些跨国公司想聘请李荣融做顾问，有媒体评论，和李荣融对央企的管理艺术相比，政商关系或许

才是企业最看重的。  
于中国的现实而言，死刑也是一种遗憾的必要。  
——有媒体评论认为，对75岁以上老人废除死刑，在当下中国社会转型期是不合时宜的，要谨防老年人成为权贵阶层的“替身杀手”。

■本版投稿邮箱：  
zhangjinling@qlwb.com.cn

# 李敖并没多少关于韩寒的“知识”

## 公共专栏

我仍如十年前那样，希望韩寒能够积累更丰富的知识，却并不希望他一头扎进知识中，成为一只两脚书柜。

□赵建雄

儿子李戡与韩寒的口水仗之后，此次李敖在上海看世博期间，也涉及到这个话题，指韩寒“要是只写小说，只赛车完全没有问题，但一进入知识的境界就出局了”。

其实大多数知道与喜欢韩寒的人，可能没看过他的小说与赛车，然而恐怕都读过韩寒那些语言犀利、直指问题核心、随时贴在博客里嬉笑怒骂的网文。如果说知识，这也算一种关于韩寒的知识吧。在这个知识领域，估计李敖掌握的广度与深度，包括速度，都不及他许多关心韩寒的人。这也并没有小覷李敖的意思，因为对韩寒置身其中的生活和他似乎随口谈论的问题，我们感同身受，李敖却隔了一层，而这是大不一样的。

类似李敖的担忧，其实我在十年前就有过，2000年1月底，因为替一家电视台做节目策划，我参与全程跟拍了韩寒两天。那次与韩寒住在一间屋里，两天相处中，经常问韩寒看些什么书，我想知道他的知识范围与学问根底。后来把自己的感觉写进一本叫《致韩寒——我们的留言》(上海人民出版社2000年10月版)书的序言中，我在那里说：“写作需要依托，十几岁时可以凭青春激情而使作品畅销一时，尤其韩寒，现在成了一个既成教育制度叛逆者的形象发言人，从而拥有广泛的同龄读者，但须知这是要时过境迁的。往后再写下去，你就得另外告诉人们一些什么，让读者有所收获与裨益，而这离不开科技与学问。但韩寒好像还没有认识到这一点……”

李敖对韩寒的担心一如当年我对韩寒的担心，而事实上今天的韩寒早已不是当年的韩寒，他后来的发展使我当年的担心变得完全没有必要。韩寒的读者范围也远远超出他的同龄人，包括了许多梁文道这样的知识分子。梁甚至说韩寒：“再写几年他就是另一个鲁迅，他只是少些鲁迅身上的深沉和悲剧感。”  
如果李敖认为今天的韩寒仍属无知无识之辈，那无疑是在嘲弄梁文道及许多富有声望的知识分子的判断力了。  
事实上知识有许多种，也有许多得来的方法。作为一个在公共领域发言的知识分子，有某种专业背景当然好，却并非必要的前提。必要的是对公共问题的关心与秉承一个知识分子的良知，这两点，韩寒都不缺乏。

早在还是一个中学生时，韩寒就对我说，他不喜欢出于实际利益与人应酬与周旋。  
那时他身上就显出某种理想主义色彩，这恐怕是比专业知识更重要的素质。说到专业知识，韩寒的赛车知识显然远远超过这个社会上的绝大多数人，尽管很少有人读韩寒的文章是想向他学习相关知识。但在一些与此多少相关的文章中，的确也帮助韩寒树立了某种权威性。  
我仍如十年前那样，希望韩寒能够积累更丰富的知识，却并不希望他一头扎进知识中，成为一只两脚书柜。如今他对中国社会的贡献，早就超过几打耽于“知识的境界”里的书生。  
李敖“出局”的说法显然过于片面了，这也说明在关于韩寒的问题上，李敖自己是比较没有“知识”的。

本报公益热线随时为您服务(全省市话收费) 球票预订: 96706 律师服务: 96706148 火车票机票热线: 96706369 公告挂失: 96706

山东省人民政府 中国轻工业联合会 中国酿酒工业协会

# 中国低度浓香型白酒著名企业

## 人生多豪迈

# 中国扳倒奔



中华人民共和国第十一届运动会合作伙伴

山东省第二十二届运动会合作伙伴

# 颈肩腰腿疼痛 「介入冲击」疗法根除 腰椎间盘突出

济南军区机关医院  
济南军区机关医院颈肩腰腿痛治疗中心引进军事医学科学院权威风湿骨病专家组，历经多年潜心研究最新科研成果“介入冲击疗法”，该疗法利用人体的解剖特征，将药物直接介入病变部位，对神经根进行冲击，疏通经络，调节血液循环，修复受损骨节，补充骨髓所需的微量元素和营养，彻底解除神经压迫，消除疼痛，使神经受压引起的头晕、手脚麻木、颈肩腰腿疼痛、酸痛不适、下肢无力等临床症状消失。该疗法具有不开刀、不住院、无痛苦、见效快等优点，辩证治疗腰椎间盘突出、风湿、类风湿、颈椎病、肩周炎、骨质增生、坐骨神经痛、股骨头坏死、腰腿疼痛等骨病，不论病情轻重、病程长短，治疗后1至2天各种症状明显好转或消失，短期内即可让风湿骨病患者恢复正常生活，彻底扭转了以往其它疗法用药好、停药就复发的弊端，给久治不愈、反复发作的患者带来了康 复的喜悦。  
为了让广大腰腿痛患者早日摆脱病痛，我院将于9月1日至30日特邀“介入冲击”疗法创始人张主任、刘主任来院举行大型专家会诊活动，期间治疗费优惠20%，药费优惠10%，节假日不休，来诊携带相关检查资料。  
说明：本疗法在省内院独家引进，别无分所。  
专家咨询热线：0531-6695 6999  
地址：济南市英雄山路21号军区大院内，国美电器八一店对面(长途汽车站乘4、35路到八一立交桥南站下车，向南走100米，市内乘K52、K93、27、36、67、76、88路车均可到达)